

动力电池新国标首提不起火不爆炸

专家：为全球动力电池发展提供了技术参考与标杆



“史上最严电池安全标准”来了。

工信部组织制定的强制性国家标准——《电动汽车用动力蓄电池安全要求》(GB38031—2025)(以下简称“新国标”)近日正式发布。对于新申请型式批准的车型，新国标从2026年7月1日起执行；对于已获得型式批准的车型，新国标2027年7月1日起执行。值得注意的是，此次新国标在全球首次提出，要求电池“因内短路发生热失控后，不起火、不爆炸”。

宁德时代、上汽通用五菱等多家企业表示，电池安全已经成为行业共识。国际智能运载科技协会秘书长张翔指出，新国标对电池安全提出更高要求，这意味着国产电动汽车电池将需满足更严安全标准，在国际市场上也将更具竞争力，推动中国汽车产业在全球范围内的经贸往来。同时，新国标也为全球动力电池发展提供了技术参考与标杆，减少因标准差异导致的贸易摩擦和沟通成本，促进全球电动汽车电池贸易的便利化。

1 变化： 新国标新增“底部撞击测试”

具体来看，新国标的电池包或系统测试一共为17个项目，其中对“热扩散”进行了重要修订，“底部撞击”是新增项目。

“热扩散”测试考查的是电池单体内短路导致热失控后的安全防护能力，2020年版国家标准的触发方法推荐外部加热、针刺，新国标的触发方法还增加了内部加热。不仅如此，新国标还进一步明确待测电池温度要求、上下电状态、观察时间、整车测试条件。

值得注意的是，也就是在这项修订中，新国标首次提出电池“不起火、不爆炸(仍需报警)，烟气不对乘员造成伤害”。而2020年版国标的要求是电池“着火、爆炸前5分钟提供热事件报警信号”。

与此同时，新国标新增“底部撞击测试”，主要是考查电池底部受到撞击后的防护能力，测试方法是30mm直径撞击头，150J能量，撞击三次；技术要求是电池“无泄漏、外壳破裂、起火或爆炸现象，且满足绝缘电阻要求”。

除上述测试外，新国标电池的单体测试为7个项目，其中新增了“快充循环后安全测试”。

这一项测试主要是考查动力电池在长期快充循环后的安全性，测试对象是20%SOC充电至80%SOC时，总充电时间不超过15分钟的电池单体。新国标要求“300次快充循环后进行外部短路测试，要求不起火、不爆炸”。

2 影响： 标准升级加速行业技术迭代

在业内人士看来，随着动力电池安全水平不断提升，电动汽车新技术逐步应用，我国需要结合产业发展形势更新相关要求。在此背景下，新国标的实施有助于保障消费者生命财产安全，助力先进安全技术应用，支撑产业高质量健康发展，便利全球范围经贸往来。

张翔分析，我国新能源车技术水平全球领先，动力电池发展超前，此番新国标提出高规格要求为全球电池贸易锚定了统一的技术基准，减少因安全标准差异导致的贸易摩擦。欧盟、北美等地区可能参考该标准修订本地法规，进一步推动全球安全标准的协同。

从行业机会来看，张翔认为，新国标推动中国动力电池产业向技术密集型转型，固态电池等新型技术因天然热稳定性成为突破口。头部企业凭借技术储备占据优势，中小厂商则面临技术或资金压力有可能退出市场。这种产业整合不仅提升了中国供应链的稳定性，更通过技术输出影响全球产业布局，这也为中国电池企业开辟更广阔的市场空间。

3 企业： 电池安全已成为行业共识

对于新国标，4月16日，宁德时代回应记者表示，这需要车企和电池厂商共同努力来完成。

宁德时代方面表示，动力电池新国标在全球首次提出因内短路发生热失控后不起火不爆炸的要求，这相较于2020版标准所提出的起火、爆炸前5分钟进行报警有了较大提升。目前新国标中热扩散试验考核的是动力电池内部诱因引发热失控后不起火、不爆炸，动力电池的无热扩散技术将为人员和车辆安全打下坚实基础。动力电池新国标实施后将有效降低新能源汽车动力电池自燃风险，可以更好保护消费者生命安全，同时也对所有整车和电池企业提出新要求，以高标准促进新车与新电池产品的优胜劣汰，实现行业的高质量发展。

据介绍，早在2020年，宁德时代就提出并量产搭载第一代无热扩散(NP)技术的电池，实现不起火不爆炸，目前还在持续迭代NP技术，包括可实现高压与烟气主动分离的NP2.0，以及能做到“热失控不冒烟”的NP3.0。

谈到新国标时，上汽通用五菱技术中心智能平台首席技术官邵杰表示，公司积极参与国家新能源汽车相关标准的制定工作，涵盖整车安全及动力电池安全等关键领域，“动力电池‘不起火、不爆炸’已成为行业共识。”新国标定义的“不起火”是在特定安全边界下的有条件要求，即在国标规定的碰撞工况、持续时间内及不同触发方式下实现“不起火”，这符合当前行业技术水平，并能在绝大多数使用场景中保障用户安全。

要满足新国标，企业要做哪些技术迭代？邵杰介绍，这一技术变革涉及电芯设计、电池包结构、外部防护，以及全车联动传感、预警、切断等系统的综合优化。比如五菱推出的神炼电池3.0版本，通过系统化设计、隔膜与电解液优化，实现更长时间、更复杂工况下的针刺不起火性能。在PACK级别，通过外部防护设计与神炼电池4.0热电分离系统的迭代升级，产品完全符合新国标要求。

(据《新京报》)

乐透大派奖第4期 银川购彩者喜中928.1万元

本报讯(记者 高晓刚)4月16日，体彩大乐透第25041期开奖，当期开奖号码为03、04、21、22、27+05、11。银川市购彩者喜中超级大乐透一等奖1注，奖金928.1万元。4月17日下午，中奖者前往宁夏体育彩票管理中心领取了幸运大奖。

该注大奖正值体育彩票“乐透大派奖十八周年庆”第四期，在派奖活动的助力和加持下，该中奖者共收获了844.8万元的中奖奖金和83.3万元的派奖奖金。此次超级大乐透派奖共计8.8亿元，所有奖级都派奖，一、二等奖奖金最高可翻

倍，单票单期满18元，即有机会解锁派奖惊喜。

据了解，助力该中奖者斩获大奖的是一张18元的大乐透套餐票。大乐透套餐票目前共有4款，均是由不同注数的单式投注和比较受欢迎的复式投注组合而成。18元套餐票由6注单式加“5+3”复式投注组成；28元套餐票由8注单式加“6+2”复式投注组成；58元套餐票由8注单式加“7+2”复式投注组成；88元套餐票由5注单式加“7+2”复式和“6+3”复式投注组成。大乐透套餐票非常适合刚入市或随机型的购彩者，不必纠

结选号烦恼，一票就能满足多种购买需求，静候幸运降临。

青春同行，公益筑梦。上市18年来，超级大乐透累计筹集公益金逾1700亿元，为社会公益事业和体育事业贡献了重要力量。



中国体育彩票
CHINA SPORTS LOTTERY

